

bb 68. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh hgy

1977. július 11.

63. időjárásjelentés
 64. magyar-koreai barátsági est váralján
 65. orgonahangverseny szegeden
 66. fogadás és koszorúzás a mongol nemzeti ünnep alkalmából
 67. szerk. ~~figy~~ a bb 47-es hírek összevontja
 68. hírjegyzék
- /mti/

pbszült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

2120

-40-

MTI

60.008 /X
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. július 12. /kedd

bb 1. a színházi évad gyorsmérlege

km fe pr bh hgy

1977. július 12.

művészi, tartalmi és tematikai szempontból is kielégítő volt az 1976-77-es színházi évad - mondta szabó istván, a kulturális minisztérium színházi osztályának vezetője az mti-nek.

- a színházművészet és a valóság kapcsolata erősödött, a mai társadalmat foglalkoztató gondok, kérdések erőteljesebben tükröződtek a színpadokon is. ez - a korábbi évekhez viszonyítva kedvező irányu - műsorpolitikai változás szerencsésen találkozott a színházak gyakorlati munkájával és a közönséggel is. ezt bizonyítja, hogy valamennyi színháznak volt egy-két olyan produkciója, amely országos figyelmet érdemelt, hozzájárult az évad színességéhez, érdekességéhez.

- különösen örvendetes, hogy a színházak műsorpolitikájának középpontjában a magyar drámák bemutatója állt. nagy közönség-sikerral játszották a nemzeti színházban örkény istván kulcskéréső-k-ját, a pesti színházban hernádi gyula királyi vadászát, a thália színházban masterházi lajos prometheusz rejtély-ét, a józsef attila színházban berkesi andrás kálvária-ját, s az évad egyik kiemelkedő teljesítménye volt a 25. színházban fejes endre cserepes margit házassága című művének színpadra állítása.

/folyt. köv./

- 1 -

a vidéki színházaknál is hasonló tendenciák érvényesültek, itt is szinte mindenütt született egy-egy kiemelkedő produkció. figyelemre és követésre méltó a miskolci nemzeti színháznak a kortárs magyar drámaírók műveinek felújítása: fejes endre vonó ignác és görgey gábor: komámasszony, hol a stukker? című drámáinak előadása. a győri színház galgóczy erzsébet kinek a törvénye, a kecskeméti katona józsef színház németh lászló vii. gergely című drámáját tűzte műsorára. pécssett egyebek között hernádi gyula, illyés gyula műveit élvezhette a közönség. szegeden az újjáépített kis-színházban sajátos, ujszerű felfogásban mutatták be madách művét, az ember tragédiáját. veszprémben remenyik zsigmond vén hotel aurópa című darabját állították színpadra. állandóan műsoron voltak a klasszikusok is. debrecenben a csokonai színház a „hamlet”, -et adta elő, a madách színház őzbemutatót tartott shakespeare „lóvetett lovagok”, című vígjátékából. emlékeztető teljesítményt nyújtott a szolnoki szigleti színház shakespeare „athéni timon”, -jának bemutatójával.

- a színházak tovább folytatták az orosz klasszikusok és a mai szovjet drámák színvonalas népszerűsítését. a madách színház - szakonyi károly dramatizálásában - gozól „holt lelkek”, -jét mutatta be. a kaposvári csiky gerbely színház az orosz klasszikusdrámairodalom egyik legkiemelkedőbb alakjának, osztrovszkijnak „erdő”, című művét vitte színpadra. a modern szovjet drámák közül gelman egy ülés jegyzőkönyve című darabja aratott sikert a nemzeti színházban.

- az egyetemes kortársi drámairodalom is helyet kapott a magyar színpadokon, erőteljesebben jelentkeztek azonban a progresszív irányzatok. változatlanul gondot okozott, hogy a szocialista országok alkotásai korántsem rangjuknak, értéküknek megfelelően szerepeltek a színházak műsorán. különösen a román, a csehszlovák, a lengyel műveket hiányholhatta a közönség.

- örvendetes, hogy a fővárosi s a vidéki színházak munkájában egyfajta kiegyenlítődést tapasztalhattunk; két vidéki színház kivételével valamennyi társulat vendégszerepelt budapestben. a fővárosi színházak művészei is gyakrabban megfordultak az ország különböző pontjain. sikeresnek bizonyult a miskolci színházi napok rendezvénysorozata, amelyen lehetőség adódott az összehasonlításra, s rendkívül jelentős szakmai tanulságokkal szolgált.
/folyt. köv./

- az elmúlt színházi évadban kiemelkedő esemény volt a moszkvai taganka színház magyarországi vendégszereplése. a csehszlovák-magyar barátsági és kulturális napok eseményeként nagy sikerrel mutatkozott be hazánkban a szlovák nemzeti színház társulata. a magyar színjátszás is kedvező fogadtatásra talált határainkon túl. gyümölcsözően alakultak a határmenti kapcsolatok, s nagy siker kísérte a veszprémiek lengyelországi, a madách színház romániai, a vigszínház csehszlovákiai és a nemzeti színház szovjetunióbeli fellépését is. elismeréssel kell szólni arról is, hogy az elmúlt évadban rendszeresen eljutottak színészeink az orenburgi gázvezeték magyar építőihez; a mikroszkóp színpad, az operett színház, a déryné színház, a debreceni csokonai színház és a veszprémi színház művészei léptek fel a kint dolgozó munkások előtt.

- az elmúlt színházi évad tanulságait figyelembe kell venni a most következő szezonban. változatlanul fontos feladat a társadalmi valósághoz való közelítés. az eddig elkészült tervekben szép számmal szerepelnek magyar szerzők bemutatói, s tovább erősödik a színházak művészi alkotóműhely jellege. a társulatok igyekeznek magukhoz kötni íróink legjavát, s új drámaírókat is elindítani a pályán. e célt szolgálja a vigszínház, a debreceni és a kecskeméti színház, valamint a főiskola drámapályázata is.

- a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról való megemlékezés jelentős színházművészeti eseménysorozat lesz. valamennyi színház tervében szerepel klasszikus orosz, vagy kortársi szovjet író művének felújítása, illetve bemutatója. nem egy produkcióhoz szovjet vendégrendezőt várnak. nő az érdeklődés a lengyel drámák iránt, s ez jó előkészületet jelenthet az 1978-79-es évadban sorra kerülő lengyel dráma hetéhez. /mti/

bb 2. az egészséges életmódra nevelés intézete

i dg tm pr bh hgy

1977. július 12.

július 1-től az egészségügyi minisztérium egészségügyi felvilágosítási központja országos egészségnevelési intézetként folytatja működését. korántsem csupán névváltozásról van szó: az intézkedő miniszteri utasítás tükrözi ezt a szemléleti változást, amely az egészségnevelés megítélésében országszerte végbement. a központ a minisztérium más országos szakintézeteivel azonos rangra került, s a jövőben azokkal még szorosabb egységben működik együtt.

az intézet - amely a jogszabály szerint a minisztérium szervezési, módszertani, továbbképzési és tudományos kutató alapintézménye - korábban sem elszigetelten tevékenykedett. a jövőben a többi országos szakintézet az eddiginél intenzívebben vesz részt az egészséges életmódra nevelés tartalmi feladatainak kidolgozásában. a hatékony együttműködésre a közelmúlt is számos jó példát adott. az országos szemészeti intézet jelezte például, hogy nagy számban fordulnak elő glaukómás - zöldhályogos - megbetegedések, szükség lenne megelőzésének, felismerésének és gyógyításának módját széles körben megismertetni. ennek nyomán jelent meg több mint tizezer példányban, egy a népszerű - ismertető kiadvány. hasonló együttműködéssel, az országos urológiai intézet segítségével íródott meg a „tanácsok veseköveseknek”, című füzet, s számos más kiadvány született ily módon.

az intézet a következő években kiszélesíti szakmai és módszertani iránymutató munkáját. ezt a mindennapi gyakorlat követeli meg sürgetően.

elkészült az v. ötéves terv időszakára szóló átfogó, konkrét munkaterv is. eszerint az országos egészségnevelési intézet a fő erőket három nagy témakörre összpontosítja: a mozgás, a táplálkozás, és a higiénés magatartás népszerűsítésére. ezen kívül kiemelten foglalkoznak továbbra is a családi életre neveléssel és az idült betegek egészségnevelésével. /mti/

.-

- 4 -

bb 3. 77 millió dolláros erőművi kazánexport - gyártásfejlesztés a hajógyárban

i sz mm sl bh

1977. július 12.

a magyar hajó- és darugyárban megkezdődött a kazángyártás fejlesztése. a kazángyársegység csarnokában az elmúlt hetekben átcsoportosították a meglévő technológiákat és gépeket, felkészültek az nszk-ból néhány hét múlva megérkező új nagyteljesítményű gépsor fogadására.

az mhd erőművi kazánokat már több évtizede gyárt, a stuttgarti evt cégtől 1957 óta rendszeresen megvásárolják egy-egy kazántípus licencét. a partnerek hosszulejártatú kooperációs szerződésük alapján a kutató-fejlesztő munkáról, az új típusok műszaki leírásairól rendszeresen tájékoztatják egymást, s tervbe vették a harmadik piaci közös export lehetőségét.

az utóbbi egy-két évben a hajógyár több ízben a nyugatnémet evt-vel együtt vett részt versenytárgyalásokon. ennek eredményeként a görög és török villamosművek eddig összesen mintegy 77 millió dollár értékben rendelt lignittüzelésű kazánokat, egyebek közt a cardiai és a cangali nagyerőművekhez. a kazánok magyarországon készülnek az nszk-beli partner tervei alapján. a hajógyár és az evt cég rövidesen újabb görög versenytárgyalásra nyújt be közös ajánlatot.

az eddig létrejött kazánexport-szerződések révén ebben az ötéves tervben 50 százalékkal nő a hajógyár kazánexportja 1971-75-höz képest. mindezek érdekében valósítják meg a kazángyártás rekonstrukcióját, részben a múlt évben felvett mnb-hitelből, részben saját erőből.

a rövidesen felszerelésre kerülő nszk membránfalelőállító gépsor a gyártásfejlesztés legfontosabb része, ily módon egy-egy művelet elvégzésére, például a hajtáshoz, a lemezegyengetéshez a nagyméretű kazánelemeket nem kell majd más-más műhelybe átvinni a különböző célgépekhez, mint eddig. az új, nagyteljesítményű, több célgépből álló gépsor egyes részei teljesen automatizáltak, így a kazángyártó üzem kapacitása jelentősen megnő. /mti/

.-

- 5 -

bb 4. magyar kulturális értékek a világ képernyőin- film a kilimandzsaróról - a televízió új koprodukciói

i ug/fe/ny pr hgy 1977 július 12.

külföldi televíziós társaságokkal közös produkcióban egy sor újabb szórakoztató és ismeretterjesztő kisfilm készítését tervezi a magyar televízió. balla katalintól, a film-és koprodukciós főosztály vezető helyettesétől érdeklődött az mti munkatársa új terveikről.

- bartók béla összes vonósnégyesének felvételét a bbc-vel együtt készítjük. a hat adásból álló sorozat mindegyikében megszólaltatjuk bartók egy-egy kvartettjét és egy-egy klasszikus kamarazenekari művét. a felvételek magyarországon készülnek rodeny greenberg rendezésében, aki tavaly televízióink zenei rendezői versenyén az élvonalban végzett.

- a magyar történelem, a hazai tájak ihlette zenei motívumokat gyűjtöttük össze az nszk tévéjének második műsora részére. az egy órás hangversenyen - a többi közt - felcsendül beethoven: istván király nyitányának, bertioz: rákóczi indulójának, valamint brahm több magyar ihletésű alkotásának dallamai, s a kísérő képek: hazánk legszebb tájai. rendező apró attila.

- a holland televízióval közösen szintén zenei filmet készítünk: egy budapesti városnéző sétával adunk izelítőt mai dallamainkból. a világ nagy folyamai című 13 részes sorozatból mi a fekete-erdőtől a fekete-tengerig a duna és környezete történetét, kultúráját, civilizációját rögzítettük filmre. a mahart-tól és az országos vizügi hivataltól komoly segítséget kaptunk, így stábunk egy hajóton készíthette el felvételeit. e műsorban a francia pathe cég volt koprodukciós partnerünk, filmeseik a francia televízió megbízásából vettek részt munkánkban.

- haydn portréfilmünket az osztrák televízióval közösen ausztriában és magyarországon forgattuk. sikerült megismerünk zenei életünk jeleseit: megszólal és az állami hangversenyzenekart vezényli ferencsik jános, énekel sass sylvia, közreműködik a bartók vonósnégyes és a liszt kamarazenekar. tanzániáról készült háromrészes filmsorozatunkban a kilimandzsaró csodálatos tájaira kalauzoljuk el a nézőt. a stáb - a tanzán kormány kérésére - az ottani falvak mai életéről két filmet is készített, amelyeket oktatási és agitációs célokra is felhasználnak majd tanzániában.

- terveinkben szerepel még néhány koprodukciós vállalkozás: bemutatjuk a magyar nézőknek a leningrádi musichall programját, s közös szórakoztató műsorok előkészületeit kezdtük el a finn és a francia televíziós társaságokkal is./mti/

-.-
-6-

bb 5. július 26-án nyílik a xi. nemzetközi bartók szeminárium

i mir/kné/ny pr hgy 1977 július 12.

rangos eseményre készülnek a muzsikuskok: július 26-tól rendezik meg a xi. nemzetközi bartók-szemináriumot, a bartóki muzsika hivatott értelmezését és tolmácsolását segítő több mint két hetes kurzust, - tájékoztatták az mti munkatársát a nemzetközi zenei versenyek irodáján.

zenei életünk e jelentős eseményének színhelye most első alkalommal vidéki város, a kitűnő koncertteremmel és zenekarral rendelkező szombathely lesz, ahol ezúttal 22 ország muzsikusa és zenepedagógusai - számszerint 60-an - ismerkednek majd bartók zenei művészetének világával. a foglalkozásokat olyan ismert zenei szakemberek irányítják, akik korábban bartók előadóművész társai, illetve tanítványai voltak.

a korábbiakhoz képest gazdagodott a szeminárium tananyaga is. a zongora- és hegedűművészek mellett ebben az évben 14 karmester is részt vesz a tanfolyamokon, akik - vaszy viktor karmester vezetésével - a szombathelyi szimfonikus zenekarral tanulják be bartók concertó-ját, iii. zongoraversenyét és a kékszakállu herceg című színpadi bartók-művet. ugyanakkor változatlan érdeklődés kíséri a kadosa pál és antal istván professzorok vezetésével induló zongora tanfolyamokat, illetve a hegedű kurzusokat is, amelyeket bartók egykori szonátapartnerre, a brüsszelben élő magyar származású világhírű hegedűművész gertler endre professzor vezet.

a tanfolyamok résztvevőinek népes táborában többek között mexikói, iráni, japán, új-zélandi, egyesült államokbeli és ausztráliai előadóművészek is lesznek. sarah grunstein ausztráliai zongoraművészről például az ausztráliai bartók társaság zongoraversenyén nyert első díjjal érdemelte ki az ösztöndíjat, hogy bartók hazájában ismerkedhessen bartók műveivel. a japán résztvevők egyike, hideaki mutó a hazánkban jól ismert japán karmester kobajasi ken-icsiró ajánlása alapján került a hallgatók listájára, lena tasuhanen, a helsinki operaház magánénekesese pedig - aki a kékszakállu herceg vára főszerepét kapta meg hazájában - azért jön el, hogy itt tanulja be szerepét, amelyet otthon magyar nyelven énekel.

/folyt köv/

-7-

v

bb 5. / julius 26-án...folyt/ny

bartók művei mellett a szeminárium mindhárom kurzusának anyagában szerepelnek liszt, kodály és kortárs szerzők művei is. a karmester kurzusok színhelye a szombathelyi bartók hangversenyterem lesz, a zongora és hegedű kurzusokat pedig helyi tanárképző főiskola termeiben tartják.

a szeminárium ideje egybeesik az ugyancsak hagyományos savoraria napok rendezvényeivel., így a hallgatókat más, a tanfolyamok programjától eltérő programok és zenei események is várják. részt vesznek egyebek között az izeumban sorakerülő, varázsfuvola, - előadáson, meghallgathatják kocsis albert és szabó csilla szonátaestjét, s augusztus 7-én maguk, a szeminárium hallgatói adnak hangversenyt a bartók-teremben a tanfolyam anyagából./mti/

-. -

bb 6. szocialista szerződés

i km/fe/ny pr hgy

1977 julius 12

az olvasó népért mozgalom égisze alatt az állami könyvterjesztő vállalat, a műszaki könyvkiadó és a fővárosi művelődési ház szocialista brigádvezető klubja szocialista szerződést kötött a klubtagok szakmai és irodalmi ismereteinek gazdagítása érdekében.

az állami könyvterjesztő vállalat egyebek közt vállalta, hogy a műszaki könyvnapok és az ünnepi könyvhét alkalmából a fővárosi művelődési házban könyvtárossal egybekötött könyvkiállítás rendez. évente egy irodalmi előadást és egy író-olvasó találkozót szerveznek a szocialista brigádvezetők klubjában.

a műszaki könyvkiadó vállalat több szakmai, vagy technikai ismeretterjesztő előadást tart a szocialista brigádklub tagjainak, s rendszeresen megküldi tájékoztató kiadványait és más szakirodalmi ismertető anyagait. a brigádtagok tájékoztatót kapnak a kiadáspolitikai elképzelésekről, a klub tagsága pedig rendszeresen véleményt mond arról, hogy a megjelent műszaki könyvek mennyiben feleltek meg a korszerű termelési követelményeknek és a szakmai továbbképzéshez milyen újabb kiadványokra lenne szükség./mti/

-. -
-8-

bb 7. új parkokat létesítenek győrött - az egész városban növelik a zöldterületeket - középiskolások segítenek a parkápolásban

vid/ny -cz

1977 julius 12.

a rohamosan fejlődő győrben egyre inkább hiányoznak a zöldterületek. bár három folyó is átfolyik a városban, azok hullámterein lévő zöldterületek azonban nem pótolják a gondozott parkokat. különösen a város legsűrűbben lakott déli körzeteiben hiányoznak a parkok, pihenőhelyek. főleg ezeken a helyeken, és a belváros szabad területein létesítenek új parkokat. az idén csaknem 20 millió forintot költenek erre a célra. a munkát a következő években tovább folytatják. új fasorokat is telepítenek több éves előnevelt fákból.

a parkok építésében, új zöldterületek kialakításában az üzemek, intézmények is kiveszik részüket, azáltal, hogy saját környezetüket parkosítják. a nyári parkápolási munkából a középiskolák is kiveszik a részüket./mti/

-. -

bb 8. új alkotásokkal gazdagodott a lukácsy életmű a kapuvári rábaközi muzeumban

vid/ny -cz

1977 julius 12.

a kapuvári rábaközi muzeum nagy gonddal ápolja a város szülöttének, lukácsy lajos szobrászművész életművét. lukácsy stróbl alajos mesteriskolájának növendéke volt, több évtizedes művészi pályája során számos szobrot, reliefet, emléktáblát készített köztéri alkotásai közül legjelentősebbek a festetics györgy szobor keszthelyen, a petőfi és gyóni géza emléktáblák sopronban és a világháborús emlékujpesten. a kapuvári muzeumban folyó kutatások eredményeként jelentős, a szobrászművész életére és munkásságára vonatkozó dokumentum került elő. levelek, korabeli újságcikkek és a művész feljegyzései, amelyek utalnak alkotói módszerére, művészi elképzeléseire és munkáinak fogadtatására. a közelmúltban újabb anyaggal gazdagodott a lukácsy életmű. a fél évszázada elhunyt művész leánya, dr. duronelly lászlóné 11 alkotást ajándékozott a rábaközi muzeumnak. plaketteket, gyermekportrékat, reliefeket és patinázott gipsz-szobrokat adott át a muzeum tulajdonába, amelyek jól egészítik ki a gyűjteményt./mti/

-. -
-9-

bb 9. megkezdtek^{a dc} (hány törését szabolcsban

vid/fm/ny -cz

1977 július 12.

a papi kossuth, az ajkai buzakalász tsz-ben és a szab-
bolcs-szatmár megyei dohánytermelő gazdaságok zömében meg-
kezdtek a dohány törését. egyelőre az előbb beért aljleveleket sze-
dik le a korai ültetvényekről, mert különben kárbaveszne, ha meg-
várják vele a felső levelek érését. ha a tőkéről leszedik a
2-3 aljlevelet, hektáronként körülbelül egy mázsával növelhetik a
hozamot.

a nyiregyházi dohányfermentáló vállalat körzetében az idei
tavaszon 10.800 hektárt, az előirányozottnál 300 hektárral na-
gyobb területet ültettek be dohány-palántákkal.

a hét második felében megkezdik a hevesi fajták törését és
munkába állnak az ipari szárító telepek is./mti/

-. -

bb 10. nyestkutyák születtek a mecseki állatkertben

vid/fm/ny -cz

1977 július 12.

a mecseki állatkertben ritka egzotikus állatok láthatók:
nyestkutyák. a menyétfélék családjába tartozó kis állatok kelet-
és délázsiaiában őshonosak, pécsre a zürichi állatkertből kerültek
csere utján. a mosómedvéhez hasonlítanak, nagyságukban és formá-
jukban egyaránt, ezüstszürke szőrméjük a legértékesebb nemesprém-
nek számít az egész világon. svájc-ból két nyestkutya párt kapott
a mecseki állatkert. a magyar zoo 110 éves történetében most lát-
hatnak először ilyen állatokat a hazai látogatók. a pécsi szakem-
bernek nagy öröme az egyik párnak nemrég kölykei születtek -
ez az első szaporulat magyarországon. a nyestkutyák éjjeli állatok,
ennél fogva meglehetősen bizalmatlanok az emberrel szemben és
kölykeiket valósággal eldugják a külvilág elöl. remélhető azonban,
hogy amikor a kicsinyek felcseperednek, az egész nyestkutya csalá-
dot megismerhetik a mecseki állatkert látogatói./mti/

-. -
-10-

bb 11. vevőszolgálat - szerződéskötés a házépítő anyagbeszerzé-
sének könnyítésére

vid/fm/ny -cz

1977 július 12.

a tűzép vállalat budapest környéki kirendeltsége új szol-
gáltatást vezetett be a családiház-építő anyagbeszerzésének könny-
nyítésére. az országban elsőként vevőszolgálatot rendszeresi-
tettek a vállalat tatabányai székhelyén. itt nyilvántartásba
veszik, hogy milyen típusu építőanyagot várnak eladásra komárom
megye összes tűzép-telepén. valamennyi telep rendszeresen közli a
vevőszolgálattal anyagkészletének összetételét. így az a házépi-
tő, aki a lakóhelyéhez legközelebb eső tűzép-nél nem kap valami-
lyen építőanyagot, a tatabányai vevőszolgálattól egyetlen tele-
fonhívásra, vagy levélre tájékoztatást kap, hogy a me-
gye melyik részén juthat hozzá a keresett árucikkhez. az új ügy-
intézésrel sok felesleges szaladgálástól kímélik meg a vásárlókat.
a tűzép vezetői rendszeresen tájékozódnak az otp-nál arról, hogy
komárom megyében kik és hol építenek családi házat. a névsor
birtokában felkeresik az építkezőket és szerződésben vállalják az
igényelt építőanyagok biztosítását. a családiház-építővel a tata-
bányai telephely, a társasházépítővel a vállalat budapest kör-
nyéki kirendeltsége köt szerződést.

ugyancsak jó kezdeményezésnek számít, hogy a tűzép ván-
dorkiállításon mutatja be, milyen új típusu építőanyagok közül vá-
laszthatnak az otthont-alapítók./mti/

-. -
-11-

bb. 12. permetezés a szőlőkben - munkában a növényvédő gépek
i jf kné l il hgy 1977. július 12.

a mezőgazdaságban a gabona betakarításával egyidőben a növényvédelmi szakemberek is munkában vannak. több mint 10 ezer nagyteljesítményű géppel védik a szántóföldi zöldeket, valamint a gyümölcsösöket.

az átmeneti lehülés ugyan némileg fékezte az esőzések után kialakuló gombás fertőzéseket, mégsem tür halasztást a szőlő peronoszpóra elleni védelme. főleg a dél-dunántulon, pest megyében, nógrád, illetve heves megyében, valamint a dunatisza közén kell ügyelniük a gazdáknak; ezeken a vidékeken ugyan is már júniusban is 5-10 százalék feletti levélfertőzöttség alakult ki, s a helyzet csak romlik, ha a növényállomány nem kapja meg időben a nagyhatású védőanyagokat. most már nemcsak a veszélyeztetett vidékeken, hanem országosan is hozzá kell látni a permetezéshez, mert a fertőzött területekről a spórák a távolabbi vidékekre is eljutottak, s ennek nyomán létrejöttek a peronoszpóra fertőzés kialakulásának környezeti feltételei. a gazdák az esőzések után 5-8 napon belül mindenhol végrehajtják a nagyüzemi termőterületeken a vegyszeres védekezést.

a lisztharmat is terjedőben van, a fertőzés mértéke ugyan kisebb a peronoszpóráénál, viszont a góccokban a növényi betegség, igen nagy károkat okozhat s ezért a lehető legnagyobb hatásfoku védőszereket választják ki az agronomusok. a paradicsom földeken is permetezéssel védik a gombabetegségektől a növényállományt a beavatkozás eddig teljes sikert hozott./mti/

--

bb. 13. munkavédelmi ellenőrzések az aratásnál - figyelmeztető elemzés

i jf gg sl il cz 1977. július 12.

megkezdődött a nagy nyári munka, az aratás, amely a legtöbb évben, sajnos magával hozza a balesetek számának növekedését is. a gépek mellett, a balesetvédelmi előírások be nem tartása esetén, figyelmetlen munkavégzésnél többször történik baleset; ennek megelőzésére az üzemekben szigorú munkavédelmi ellenőrzéseket tartanak.

/folyt.köv./

- 12 -

7.45/il

He. ST

bb. 13./munkavédelmi folyt./il

a mém szakemberei összesítették az elmúlt évi baleseti statisztikát, amely javuló tendenciát mutat. 1976-ban egy évvel korábbihoz képest - 3000-rel kevesebb baleset történt. a balesetek gyakorisága is javulást mutat, az állami gazdaságokban, mint a téeszekben egyaránt. az üzemi balesetek 20 százaléka elesésből adódott, az állattartással kapcsolatos munkáknál 18 százalék, a munkagépek kezelésénél 12 százalék, a kéziszerszámmal végzett munkáknál pedig 10 százalék az arány az összes baleseten belül. a csonkulásos balesetek nagy része a munkagépeknél, éppen az aratási időszakban következett be; gyakori volt a védőberendezések használatának mellőzése, a szabálytalan gépállítás, és a működő gépen végrehajtott karbantartó munka is súlyos sérüléseket okozott. az idei aratásnál - amint a mém illetékesei rámutattak, - mindenre figyelemmel kell lenni, az alapvető munkavédelmi rendszabályok betartása az üzem és az egyén közös érdeke.

1976-ban a halálos balesetek közül 19 traktorral és vontatóval történt, négy alkalommal a védőkeret hiánya okozta a dolgozó halálát. figyelmeztető, hogy kétszeresére nőtt egy év alatt a munkagépek helytelen kezeléséből bekövetkezett halálos sérülések száma.

az átfogó vizsgálat megállapította, hogy a téeszekben dolgozók munkakörülményei még mindig elmaradnak az állami üzemekben biztosított feltételektől, ezért arra van szükség, hogy a közös gazdaságok is fokozottabban ügyeljenek a munkakörülmények korszerűsítésére. még olyan helyeken is, ahol csak lassan javíthatók a munkafeltételek, mint például az állattenyésztésben, vagy a szántóföldi munkákban. ügyelni kell arra - s ez az idei aratásnál is szempont - hogy a korszerű új gépekre csakis olyan szakember kerüljön, aki tökéletesen tisztában van a gép működési elvével, képes az új technika alkalmazására és munka közben nem teremt önmaga vagy mások számára baleseti helyzetet. a nagy teljesítményű gépek javítását a helyi vagy a központi szerviz-szolgálat szakembereire kell bízni, a menetközbeni javítások ugyanis - amint a vizsgálat erre figyelmeztet számtalan baleseti forrást rejtenek./mti/

He. ST

--

- 13 -

bb. 17. külföldi fiatalok a fejér megyei építőtáborokban és üdülőkből

vid fm il cz

1977. július 12.

a kisz által szervezett megyei és országos építőtáborokban, valamint a kukoricacimerező és gyümölcszedő táborokban az idén 17 ezer fejér megyei középiskolás és szakmunkástanuló dolgozik két hetet, további kétezren a különböző üdülő- és mozgalmi továbbképző táborok, művelődési és nyelvi szaktáborok lakói. a fejér megyei ifjúsági építőtáborokban az idén a magyar fiatalok között száz külföldi diák is dolgozik. dunaujvárosban például husz kommunárszki műszaki főiskolás segíti a lakóház- és iskolaépítést, a szovjet fiatalok az ukrainai főiskola és a dunaujvárosi főiskola kar négy éve megkötött együttműködési szerződése alapján ismerkednek testvérvárosuk életével.

ugyancsak dunaujvárosban, a dunai vasműben termelési gyakorlaton vesz részt az ndk-beli riesa műszaki főiskolájának félszáz hallgatója. pusztaszabolcson, a mező imre termelőszövetkezetben pedig a wroclawi műszaki egyetem 24 hallgatója segíti az aratást. több külföldi diák is nyelvi továbbképző táborok vendége, és hagyomány, hogy a székesfehérvári könnyűfémű, a dunai vasmű, a videoton a fejér megyei állami építőipari vállalat és más-más vállalatok üdülőiben szovjet, lengyel, ndk-beli és csehszlovák fiatalokat is fogadnak csereüdülésre. /mti/

--

bb. 18. megjelent a lisztharmat a balatonfelvidéki szőlőkben

vid fm il cz

1977. július 12.

a balatonfelvidéki szőlőkben megjelentek a lisztharmat első tünetei - állapították meg a veszprém megyei növényvédő állomás szakemberei. a primér fertőzések kialakulásának - a szakemberek véleménye szerint - kedvez a reggeli mikroklíma, különösen a sűrű állományú ültetvényekben. a levélen és bogyón egyaránt jelentkező lisztharmat-fertőzés elsősorban azokon a helyeken nagyobb mértékű, ahol tavaly járványá erősödött a betegség. az első primér fertőzéseket - amelyek néhol a 10 százalékot is elérik - csopak, balatonalmádi, zánka, balatonfüred, aszófő, somlószőlős és doba térségében fedezték fel. a járvány megelőzésére és megakadályozására hívták fel a veszprém megyei szakemberek a nagyüzemek és házikert tulajdonosok figyelmét. /mti/

--

- 14 -

bb 14. védnökségvállalás az obrováci timföldgyár felett - magyar szakemberek segítsége a jugoszláv gyáróriásnak

vid-ju -cz

1977. július 12.

szocialista szerződést kötött az alumíniumipari tervezető és kutató intézet a hazai timföldgyárakkal a jugoszláviában rövidesen elkészülő timföldgyár üzembe helyezésének segítésére. az obrovácban létesülő évi 300.000 tonna teljesítményű új timföldgyárat ugyanis a magyar alumíniumipar szakemberei tervezték, a berendezéseket is magyar üzemekből szállították. az építkezés megkezdése óta szoros kapcsolatot alakítottak ki a tervezők az almásfüzitői, az ajkai és a mosonmagyaróvári timföldgyárak nagy gyakorlati tapasztalatokkal rendelkező szakembereivel és bevonták őket is a beruházásba. bekapcsolódtak például a gépegységek kritikai vizsgálatába, a helyszíni ellenőrzésekbe és a leendő gyár szakembereinek képzésébe. elvállalták a hazai timföldgyári dolgozók több alkatrész, műszer gyártását és irányították a helyszíni szereléseket is.

a jugoszláv gyáróriás magyar tervezői most azért kötöttek szocialista szerződést a hazai timföldgyári szakemberekkel, hogy az új gépek üzembe helyezésénél is igénybe vegyék tudásukat, tapasztalataikat. a szerződésben a gyárak védnökséget vállaltak a különböző üzemszerek, berendezések felett annak érdekében, hogy folyamatosan, idővesztés nélkül bonyolítsák le a próbákat. az almásfüzitői timföldgyár dolgozói például a bauxit törése, tárolása és őrlése, a timföldkalcinálás és a raktározás felett vállaltak védnökséget.

a timföldgyári szakemberek egy része már obrovácban dolgozik, augusztusban a fizikai munkások újabb csoportjait küldik ki az üzemi próbák megkezdéséhez. körülbelül egy évig irányítják, segítik az új gyár termelését és ellenőrzik, hogy a tervekben garantált teljesítménnyel dolgoznak-e az új gépegységek. /mti/

--

bb 15. fiatalítják a lovászi olajmezőt

vid-ju -cz

1977. július 12.

délalában, lovászi község térségében 1940-ben nyitották meg az első olajkutakat. a lovászi mező jó minőségű, magas fehérarutartalmú olajon kívül jelentős mennyiségű földgázt is adott. a mező földtani olajkészletének mintegy 30 százalékát hozták felszínre a közel négy évtizedes művelés során, ez alatt elfogyott az a rétegenergia, ami a kőzetben levő olajat a kutak felé nyomta. a rétegenergia pótlásával, az eredeti 130-150 atmoszféra rétegnyomás helyreállításával további jelentős mennyiségű, szakmai körök szerint a földtani olajkészlet további 10 százaléka válik ki-termelhetővé.

/ folyt. köv. /

7.55/ju

- 15 -

bb 15. / fiatalítják ... 1. folyt./-ju

a másodlagos olajtermelésnek elnevezett eljárás során széndioxiddal telítik a tárolókőzetet. ezt a magyar olajipari szakemberek által kidolgozott eljárást sikeresen alkalmazzák már a szomszédos bézakerettyei olajmezőn. a lovászi olajlelőhelyek megfiatalítása a széndioxid besajtolással elkezdődött. az év végére várható a munka eredménye, a másodlagos eljárással nyerhető olajtermelés megkezdése. terv szerint 40, már évek óta nem termelő kutat nyitnak meg újból, s 1985-ig 360.000 tonna olajat ad a lovászi mező a népgazdaságnak. /mti/

--

bb 16. a mezőgazdaság kérésére megnégyszerezte mikramid-gyártását a péti nitrogénművek

vid/fm-ju -cz

1977. július 12.

az aszály sújtotta vidékek mezőgazdasági üzemei az elmúlt hónapban egymás után kereték fel a péti nitrogénműveket, hogy a kárt szenvedett növények regenerálásához mikramid műtrágyát igényeljenek. ez a rendkívül hatékony levéltrágya - az elmúlt évek tapasztalatai szerint - a fejlődésben visszamaradt növényeket gyorsan regenerálja. gazdag mikroelem-tartalma, mint a növények vitamína, sok esetben gyógyítja a károsodott növényeket is. a peti nitrogénművek az előzetes felmérések alapján ebben az esztendőben 1500 tonnányi mikramid gyártására készül fel. a mezőgazdaság gyors kérésére azonban megnégyszerette termelését és június végén - július elején tervén felül még 5000 tonna mikramidot gyártottak. nehezítette munkáját, hogy a mezőgazdaság kérését akkor kapták meg, amikor az érintett üzemrészekben már megkezdődött a nyári nagyjavítás, karbantartás. ennek ellenére a kért mennyiség kiváló minőségben elkészült és ezekben a napokban teherautók, vagonok juttatják e az aszálly sújtotta vidékekre, ahol elsősorban a kukoricatáblákon permetezik ki a növényzetet. /mti/

--

bb 19. új üzemrész az autópályák hidelemeinek gyártására bodrogkereszturban

vid/fm-ju -cz

1977. július 12.

az autópályákhoz készítenek majd hidelemeket abban az új üzemrészben, amelyet mintegy 50 millió forintos költséggel a beton- és vasbetonipari művek miskolci gyárának bodrogkereszturi üzemében építenek.

/ folyt. köv./

8.05/ju

- 16 -

bb 19. / új üzemrész ... 1. folyt./-ju

az új üzem technológiai egységeinek befogadására mintegy 1400 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot emelnek, amelyhez a földmunkákat befejezték. a munkák során összesen mintegy 30.000 köbméter földet mozgattak meg és most hozzáfogtak a csarnok alapozásához is. az új üzemcsarnok összeszereléséhez - amelyet a beton- és vasbetonipari művek gyára saját elemeiből hoznak létre - a harmadik negyedévben kezdenek hozzá.

a kifestőtávolságu hidgerendákat előállító üzembe korszerű gyártósort, valamint a beton érleléséhez egy óránként nyolc tonna kapacitású gőzkazánt is beépítenek. az új üzem építését a tervek szerint 1978 végére befejezik. /mti/

--

bb 20. gépek segítik a községi tanácsok adminisztrációs munkáját

vid/fm-ju -cz

1977. július 12.

vas megyében a községi tanácsokat is mind több, munkát könnyítő, segítő gépekkel, berendezésekkel látják el. a szombathelyi járásban például erre a célra az elmúlt években 2,6 millió forintot költöttek. ebben a járásban már minden községi tanács rendelkezik sokszorosító géppel, s ebben az évben kilenc tanács kap villanyírógépet. minden községi tanács megkapja a peremlyukkártyás berendezést, amely a jogszabály-nyilvántartást könnyíti meg. hasonlóan segítik az adminisztrációs munkát a megye többi járásában is. /mti/

--

bb 21. segédgázüzem szeged-algyőn - növelik az olajtermelést

vid/fm-ju -cz

1977. július 12.

a szeged-algyői szénhidrogén-medencében a befejezéshez közeledik az olaj felszínre juttatását elősegítő segédgázüzem, illetve a gázvisszanyomáshoz kapcsolódó vezetékrendszer kialakítása. minderre együttesen 250 millió forintot ruháznak be.

/ folyt. köv./

8.10/ju

- 17 -

825

bb 21. / segédgázüzem ... 1. folyt./-ju

ez hozzátartozik az eredetileg kidolgozott termelési technológiához, amely szerint - a víznyomás mellett - földgázvisszasajtolással is pótlják az olajat felszínre hajtó rétegenergiákat. ez a megoldás gazdaságosabb, mint egyes olajmezőkön alkalmazott hímás-szivattyus eljárás, mivel például nem kell minden kútnál a szivattyúk működtetését a nagymennyiségű villamosenergiát felhasználni. természetesen a módszer fontos feltétele, hogy a helyszínen rendelkezésre álljon a visszanyomáshoz szükséges földgáz. ehhez már korábban felépült több mint 110 millió forintos költséggel a nagyteljesítményű, ndk gyártmányu kompresszorokkal felszerelt üzem, ahol a gáz nyomását szükség esetén 120 atmoszférára növelhetik. ezzel lehetővé válik, hogy óránként 24.000 köbméter földgázt is visszacsajtolhatnak a kutak béléscsőjén át a földbe, az olaj ,, felhajtására,,. az üzemtől a földgáz összesen 220 kilométeres csővezeték-hálózaton jut el az olajgyűjtő állomásokig, illetve onnan az egyes kutakig. a nagy munkán jelenleg számos olajipari vállalat több mint száz szakembere dolgozik. a jövő hónapban megkezdhetik egyes kutaknál a gázvisszanyomást, amelynek eredményeként már ebben az évben napi 300 tonnával növelhetik az olajtermelést. /mti/

bb. 22. forgalmi akadály felsővezeték-szakadás miatt

i sz tm il cz

1977. július 12.

a keddi reggeli csúcsforgalomban másfél órás forgalmi akadályt okozott a hungária köruton egy trolibusz felsővezeték szakadás. a bkv ügyeletesének tájékoztatása szerint a hungária krt. 134. számú ház előtt reggel háromnegyed 7-kor egy trolibusz áramszedője kiugrott, és leszakította a felsővezetékét. amíg a szakemberek helyreállították a felsővezeték hibáját, autóbusszokkal bonyolították le a forgalmat. /mti/

--

- 18 -

9.08/11

Sz

bb. 23. meghalt bors jenő

mm il cz

1977. július 12.

bors jenő, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa a magyar partizán szövetség tagja, a máv szabványügyi intézet nyugdíjas igazgatója életének 68. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 15-én pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága
vasutasok szakszervezete
magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb. 24. megnyílt a zalaegerszegi néprajzi nyári egyetem

vid il cz

1977. július 12.

kedden harmadizben nyitotta meg kapuit a zalaegerszegi néprajzi nyári egyetem. a július 23-ig tartó kurzusra nagyszámban érkeztek az európai országokból néprajzkutatók. egyebek között csehszlovákiából, lengyelországból, bulgáriából, a szovjetunióból, az ndk-ból, az nszk-ból fogadott vendégeket a nyári egyetem tanácsa. az egyetem idei fő programja: zala megye népművészete és társadalomtörténete. előadás hangzik el többek között a göcseji tájegység településeiről, népi építészetéről, a megye néprajzi csoportjairól, a népszokásokról, megismerkednek a hallgatók zala népköltészetével és népzenejével. az előadásokat szakmai kirándulások egészítik ki. /mti/

--

- 19 -

10.00/11

11.00

bb. 25. felhívás a munkásfiatalok vers és prózamondó versenyére

sl il cz

1977. július 12.

a szakszervezetek országos tanácsa, a kisz központi bizottsága, a népművelési intézet és az építő-, fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezete a költészet napja tiszteletére 1978. április 7-8-án salgótarjánban megrendezi a vers- és prózamondó munkásfiatalok iv. országos találkozóját.

a találkozón az 1977. évben megrendezendő munkahelyi /üzemi, vállalati, intézményi/, valamint megyei és budapesti vers- és prózamondó versenyeken legjobban szereplő munkásfiatalok vesznek részt. a megyei versenyekről megyénként három fiatal kap meghívást az országos találkozóra, a budapestiek közül pedig a verseny kilenc legjobbjára vesz részt az országos rendezvényen.

az országos találkozón szakzsűri előtt kerül sor a munkásfiatalok vers- és prózamondó versenyének országos döntőjére, ahol a legjobbak arany, ezüst és bronz diplomát kapnak, illetve elnyerik a rendező szervek és salgótarján társadalmi szervezeteinek és üzemeinek díjait.

a versenyeken kizárólag 30 éven aluli munkásfiatalok/szakmunkástanulók, üzemek, vállalatok, intézmények fizikai állományba sorolt dolgozói és közvetlen termelésirányítók: technikusok, művezetők/ vehetnek részt. egy kötelező és egy szabadon választott verssel, vagy prózával lehet versenyezni.

a kötelező vers, vagy próza: szót-díjas szerző műve: a szabadon választott vers- vagy próza kiválasztásánál a fiatalokkal, mai életünkkel foglalkozó derűsebb hangvételű művekre hívják fel a figyelmet.

a vers, vagy próza előadásának maximális időtartama 8 perc lehet

a versenyekre a munkásfiatalok a munkahelyi és megyei /budapesti/ rendező szerveknél jelentkezhetnek./mti/

--

10.15/il

- 20 -

He 11¹⁷⁰

bb 26. rendőrségi hírek

tm-ju -cz

1977. július 12.

a xiv. kerület kerepesi ut és sarkantyú utca kereszteződésében bagoly jános 27 éves gépkezelő, budapesti lakos az általa vezetett munkagéppel szabálytalanul kanyarodott, és összeütközött egy hév-szerelvényvel. bagoly jános kórházba szállítás után meghalt.

a xx. kerület kossuth lajos utca és mártírok utja kereszteződésében vida miklós 37 éves autószerelő, kanadai állampolgár, ontarioi lakos az általa vezetett személygépkocsival nem biztosított elsőbbséget, és összeütközött egy tehergépkocsival, majd a gyalogjárdára felhaladva elütötte borbély józsef 23 éves villanyszerelő, budapesti lakos gyalogost. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül cathy vida 13 éves kanadai állampolgár a helyszínen meghalt, vida miklós és id. balázs sándor 40 éves művezető, budapesti lakos életveszélyes, további négy fő súlyos sérülést szenvedett. a sérülteket a mentők kórházba szállították. /mti/

--

bb. 29. téma a környezetvédelem - megnyílt a soproni nyári egyetem

vid il cz

1977. július 12.

huszonegyedszer nyitották meg kedden a soproni nyári egyetemet. a világ sok országából érkezett csaknem 200 fős hallgatóságot dr. káldy józsef a soproni erdészeti és faipari egyetem rektora köszöntötte.

a soproni nyári egyetem témája az idén is a környezetvédelem. ezúttal a témának elsősorban az erdőgazdasági vonatkozásait ismerik meg. tanulmányi kirándulásokat is tesznek a hallgatók a sopron környéki és a dunántúli erdőkben. az első napon a magyar erdőgazdálkodásról és a soproni egyetemen folyó faipari alapkutatásokról hangzottak el előadások, majd sopron 700 éves jubileumáról hallgattak meg ismertetőt a nyári egyetem hallgatói.

érdekes programnak ígérkezik a nyugatdunántúli gyógy- és termálfürdőkkel, a fertő táj és a Hanság természetvédelmi értékeivel való megismerkedés. a nyári egyetem hallgatói a soproni egyetem tanszékeinek, intézeteinek oktató nevelő és kutató munkájával is megismerkednek. a gazdag program július 24-én fejeződik be./mti/

--

- 21 -

10.40/il

He 11¹⁷⁰

bb. 28. a győri arrabona

vid il cz

1977. július 12.

irodalmi színpad uttoró együttese kedden a szovjetunióba utazott. a győri uttoró amatőr színjátszók egy hónapon át az artyeki uttoróvárosban lépnek fel./mti/

--

bb.27. pécsi találmány áramütés megelőzésére: veszélyt érzékel az autódaru

vid il cz

1977. július 12.

súlyos következményekkel járó áramütés megelőzése érdekében érintésvédelmi berendezést szerkesztett két pécsi szakember: koltai péter elektromérnök, a pécsi orvostudományi egyetem tudományos munkatársa és koncz istván, az épü főmérnöke. a találmány szabadalmat is kapott. a témára a halálos áramütéssel járó balesetek hívták fel figyelmüket, ami általában akkor következik be, ha az autódaru, vagy más erőgép munka közben nagyfeszültségű vezetékkel érintkezik. a megoldás lényege olyan elektronika, amely érzékeli a földponthoz képest változó feszültséget. ha a daru veszélyes áramforrás közelébe ér, egy bizonyos távolságnál megszólal a kürtje, figyelmezteti a vezetőt. ha mégis tovább haladna, a kritikus távolságon belül automatikusan leáll a gép, nem következhet be baleset. az építőipari szállítási vállalat pécsi üzemében jó eredménnyel alkalmazzák. a vállalat pedig elrenelte széleskörű hasznosítását. a tervek szerint 1979 közepéig több mint félszáz autódarut szerelnek fel érintésvédelmi berendezéssel. szerelnek fel az épü üzeimben. az elektromos mérőkészülékek gyára elvállalta a berendezések elkészítését. alkalmazási területe természetesen ennél is sokkal tágabb, mindenfajta darura, erőgépre felszerelhető.

a találmányt a kgst országokban is szabadalmaztatták./mti/

--

22 -

10.50/il

Jan 11.50

e

bb. 30. országos gyermekfilmszemle a balatoni uttoróvárosban

vid il cz

1977. július 12.

zánkán, a balatoni uttoróvárosban kedden fogadták az idei nyár harmadik turnusának beutaltjait. a 19 megyéből háromezer uttorót, köztük több, mint háromszáz külföldi pajtást fogadtak a kétéhetes turnus vendégeként.

a beutaltak egyrésze az uttorótanács titkárok közül került ki, akik a szervezeti élet továbbfejlesztésének, gazdagításának lehetőségeiről folytatnak eszmecsereket. ebben a turnusban kezdik meg munkájukat az eszperantisták, akik a már hagyományos nyelvi-táborozáson vesznek részt.

az új turnus slágere az országos gyermekfilmszemle lesz. a gyermekfilmszakkörök irányítói és legjobb aktivistái, a gyermekfilmalkotások megyei véleménynyilvánítói ismerkednek itt meg a filmművészet újdonságaival. a filmszemle 15 gyermekfilmje közül hatnak zánkán tartják a magyarországi bemutatóját. július 14-én kerül sor a felújított ludas matyi című film diszbemutatójára, a ^{szőlő}alkotók találkoznak az uttoróváros hazai és külföldi lakóival./mti/

--

bb. 31. késő bronzkori sírhalmot tártak fel bakonyjácón

vid il cz

1977. július 12.

bakonyjácón, a köves patak völgyében dr. mithay sándor, a pápai helytörténeti múzeum igazgatója egy késő bronzkori temetkezési halmot tárt fel. a sírhalomban égetéses temetkezések maradványai voltak. a leletek között - két sírban - kis bögrék, díszes bronztüket és kis félgömb alakú bronzdiszeket találtak. a halott hantait az edények alá helyezték./mti/

--

- 23 -

10.55/il

Jan 11.50

bb 32. rekonstrukció a kaposvári huskombinátban

vid-ju -cz

1977. július 12.

megkezdődött a tervidőszak legnagyobb somogy megyei beruházása, a kaposvári huskombinát két milliárd 600 millió forintos rekonstrukciója. 1980-ig két szakaszban végzik el a munkákat. jelenleg a területet készítik elő a leendő épületeknek. öt hektárral bővült az üzem területe, s a kapos jobb partján rövidesen elkészül a tmk, műszaki anyagraktár és az autójavító műhely. építik a belső közlekedési utakat, az energia- és a szennyvíz- hálózatot. mintegy 200 gépjárműnek alakítanak ki parkolót. a régi baromfifeldolgozót - ezt megszüntették, a baromfi, pulyka és nyul feldolgozását pécs, illetve zalaegerszeg vette át - évi ezer vagonnyi hentesáru előállítására alkalmas üzemé alakítják át. ezzel elsősorban a megye és a balatoni ellátást javítják. ugyancsak itt készülnek a beruházással párhuzamosan építendő sonka-konzerv üzemét kiszolgáló létesítmények. már előkészítették azt a területet, amelyre hamarosan felvonulnak a dán utlas-cég emberei. az első kapavágástól az utolsóig ez a tőkés cég építi szereli a rekonstrukció, ,, szivét,, a vágóhidat, sonka konzerv és tőkehus előállítására alkalmas üzem. évente 410 ezer sertést dolgoznak majd fel, 3600 tonna doboz-sonkát és 5 ezer 600 tonna szinhust állítanak elő. félépül egy huslisztgyártó üzem is, amely feldolgozza az összes mellékterméket, az új üzem termékének jelentős részét exportálják, így a beruházás értékét nem egészen két év alatt kitermelik. a harmadik szakaszban, a következő tervidőszakban kerül sor a jelenlegi vágóhid és feldolgozó üzem átalakítására, felújítására. itt évente ötvenötezer szarvasmarhát vágnak majd főként exportra. /mti/

--

bb 33. szot irodalmi ösztöndíjak

s/sl-ju cz

1977. július 12.

a szakszervezetek országos tanácsa a magyar írók szövetségével kötött együttműködési megállapodás alapján pályázatot hirdetett szot irodalmi ösztöndíj elnyerésére. az ösztöndíjcélja, hogy elkötelezett írótehetségeknek segítséget adjon a munkás-életérzést tükröző, a dolgozók mai életét és erkölcsi arcukat szocialista szellemben ábrázoló művek alkotásához. a nyilvános felhívásra 114 pályázat érkezett. a szot titkársága felkért bizottság javaslatának figyelembevételével a következő tíz író részletesített szot ösztöndíjban egy esztendőre: békési gyula, galgóczi erzsébet, iluh istván, király zoltán, lászló anna, lászló lajos, mátyás ferenc, péntek imre, taar ferenc, tamás menyhért. kedden a szaktanács székházában virizlay gyula, a szot titkára és dobozi imre a magyar írók szövetségének elnöke találkozott a szot irodalmi ösztöndíjas írókkal. /mti/

--

11-15/ju

- 24 -

11-15/ju

bb 34. tizezer tonnás gabonátárolót avattak kápolnán

vid-ju -cz

1977. július 12.

a heves megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat tizezer tonna befogadóképességű gabonátárolót helyezett üzembe kedden kápolna községben. a korszerű csarnoktárolóhoz száritóberendezés is épült, amelyben óránként 150 mázsa gabonát tehetnek raktárképesé. a felvásárlótelephez hatvan tonnás hidmérleg is tartozik, amely lényegesen meggyorsítja a gabona fogadását.

a kápolnai csarnoktároló üzembehelyezésével heves megyében 130 ezer tonnára növekedett a nagyüzemi gabonaraktárak befogadóképessége. /mti/

--

bb 35. 135 vagon repcét dolgoztak fel eddig a korszerűsített győri növényolajgyárban

vid-ju -cz

1977. július 12.

jó ütemben halad a repce feldolgozása a győri növényolajgyárban. a repceszállítmányok a dunántul termelőszövetkezeteitől és állami gazdaságaitól érkeznek, s a fogadóállomásról a nyersolajüzembe kerülnek. a nyersolajüzemet a szezon megkezdése előtt felújították, korszerűsítették a desztilláló berendezéseket, melynek hatásaként javult a termék minősége. folyamatosan üzemmenetben naponta mintegy 20 vagon repcemagot dolgoznak fel. eddig már 135 vagon magból préseltek olajat. a tervek szerint szeptember végéig, a repce-szezon befejeztéig 7170 tonna repceolajat állít elő a győri gyár, melynek egy részét nyersolajként exportálják, másik részéből pedig finomítás útján étolajat nyernek. /mti/

--

11.20/ju

- 25 -

He M¹⁰

36. társadalmi összefogás a 600 éves mezőtur fejlesztésére

vid-ju -cz

1977. július 12.

széleskörű társadalmi mozgalommá terebélyesedett a 600 éves évfordulóját jövőre ünneplő mezőtur fejlesztése érdekében meg-hirdetett kezdeményezés. a csaknem 23.000 lélekszámú település lakói általában három napi munkabérüket ajánlották fel és csatlakoztak a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 60. évfordulóját köszöntő „60 év-600 perc, társadalmi munkaakció”-hoz. ez azt jelenti, hogy a jövőre felépülő új 200 személyes központi óvoda és a nyolcszáz adagos konyha beruházási költségeinek felét társadalmi erőforrásból, a kommunista szombatok béréből, illetve önkéntes befizetésekből fedezik.

az évfordulóra példás kezdeményezést tett a megyei téglá és cserépipari vállalat műszaki kollektívája. társadalmi munkában elkészítette az öt és félmillió forint költséggel létesülő új városi sportcsarnok tervdokumentumait. a könnyűszerkezetű, modern létesítmény 42x36 méteres játéktere alkalmas lesz valamennyi teremsport lebonyolítására. a sport szép otthonának a ki-villeléséhez a szocialista brigádok is ajánlottak fel társadalmi munkát. a munkáskollektívák nevéhez fűződik az is, hogy a jubileum évében eltüntetik a város, , fehér foltjait, parkosítanak, játszótereket, kispályákat, grundokat, kresz parkot létesítenek, s kiránduló erdőövezetet vonnak a város közé. /mti/

--

bb 37. rendőrségi hírek -2.

tm-ju -cz

1977. július 12.

csongrád belterületén makai istván 45 éves felszolgáló, helyi lakos segédmotoros kerékpárral egy körülzárt és megjelölt földhányásnak hajtott, majd a munkagödörbe esett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja.

/ folyt. köv./

12.50/ju

13.40

- 26 -

bb 37. / rendőrségi 1. folyt./-ju

dunaujváros határában tawlas nikos 53 éves orvos, lengyel állampolgár, wroclawi lakos személygépkocsijával egy nyerges vontatónak ütközött, melynek következtében a személygépkocsi utasai közül tawlas mariann 16 éves tanuló a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője és másik két utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a nyerges vontatónak. a baleset vizsgálata tovább folyik.

debrecen határában kormos lászló 36 éves jogügyi előadó, polgári lakos személygépkocsival elütötte az uttesten fekvő antal mihály 35 éves hegesztő, debreceni lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint a baleset előtt kerékpárjával felborult. antal mihály olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

x x x x

egerben a sas uti építkezés területén bartal lászló 42 éves hegesztő, helyi lakos munka közben egy épülő házról körülbelül tíz méter magasból lezuhant, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

őrbattyanban /pest megye/ kutatás közben ráomlott a föld és maga alá temette sisa lászló 58 éves kutató, hatvani lakost. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte. /mti/

--

bb 38. időjárásjelentés

-ju -z

1977. július 12.

a meteorológiai intézet jelenti: 1977. július 12-én, kedden 13 órakor:

kevés nappali felhőképződés

/ folyt. köv./

13.00/ju

15.40

- 27 -

bb 38. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

délnyugat-észak, - és kelet-európa felett tulnyomóan felhős az ég, és a magasabb légrétegekben áramló hideg levegő hatására többfelé záporok, zivatarok vannak. a csapadékos időjárás következtében ezeken a területeken 2-5 fokkal alacsonyabb a legmagasabb nappali hőmérséklet az átlagosnál. a kárpát-medence fölé is hideg levegő érkezik még észak felül, de ennek nedvességtartalma már alacsony, ezért tulnyomóan napos az idő, a nappali felmelegedés az évszaknak megfelelő. holnap estig a hideg levegő utánpótlása megszűnik, helyébe ugyancsak alacsony nedvességtartalmu, de már melegebb levegő érkezik, ezért napos, meleg időre számíthatunk.

hazánkban hétfőn a felhőátvonulásokból szórványos gyenge zápor, a keleti országokban egy-két helyen zivatar jött létre. az élénk északi, északnyugati szelet erős, a dunántúlon viharos lökések kísérték. a 4-11 órás napsütés 23-28 fokig melegítette fel délutánra a levegőt. éjszakára mérséklődött a szél és csökkent a felhőzet, hajnalban már csak egy-két helyen esett eső. a hőmérséklet az északkeleti országokban 10-14, másutt 14-18 fokig csökkent. délelőtt általában derült idő volt, az északi, északnyugati szél ismét megélénkült. a hőmérséklet 11 órára 21-26 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 21,4 fok volt, 0,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás szerda estig: kevés nappali felhőképződés, csapadék nélkül. napközben élénk, időnként erős északi, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 25-30 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 262 cm.

/mti/

--

14.10/ju

- 28 -

Ha 10.40

bb 39. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke július 12-án 13 óráig:

-ju se

1977. július 12.

1. színházi évad
2. egészségnevelési intézet
3. kazánexport
4. televízió s közös produkciók
5. bartók szeminárium
6. szocialista szerződés
7. parkápolás
8. Lukácsy-életmű
9. dohánytörés
10. nyestkutyák
11. vevőszolgálat
12. szőlőpermetezés / 1. sz. javítás a hír számára! /
13. munkavédelmi ellenőrzés
14. védnökség
15. lovászolajmező
16. mikramid gyártás
17. külföldi fiatalok az építőtáborokban
18. lisztharmat
19. autópályák hídemeinek gyártása
20. adminisztráció gépesítés
21. segédgázüzem algyőn
22. forgalmi akadály
23. meghalt bors jenő
24. néprajzi nyári egyetem
25. felhívás / 2. sz. jav. /
26. rendőrségi hírek
27. találmány áramítás megelőzésére
28. vendégszereplés
29. soproni nyári egyetem
30. gyermekfilmszemle (3. sz. jav.)
31. ásatás
32. huskominát rekonstrukció
33. ösztöndíjak
34. gabonataroló
35. repce feldolgozás
36. mezőtur fejlesztése
37. rendőrségi hírek -2.
38. időjárásjelentés
39. hírjegyzék

/mti/

--

13.15/ju

- 29 -

bb 40. piacon a kiskunsági rózsabarack - 6 országba exportálják

vid-ju kz -cz

1977. július 12.

kevés a szedő, gondot okoz a gyümölcs válogatása a kiskunsági híres barackosaiban, ahol a fagykárak után a vártnál több a termés. a zöldséget kecskeméti telepére eddig 400 vagon sárgabarack érkezett, s a becslések szerint mindegy háromszáz vagonnyit értékesítettek a termelők, egyéb úton is. a nagyobb tömeget adó kései rózsaszonja még hátra van, az első kisebb szállítást kedden fogadta a bács megyei zöldséget telep. a bőséges csapadéktól egyenletesen fejlődtek a szemek, s izre, zamatra kiváló a kiskunság híressége. e miatt tartja versenyképességét, piaci keresettségét itthon és külföldön. kecskemét környékéről szinte menetrend szerint indítják a ,, barackjáratokat,, jelenleg hat országba. az idén a svájciak, az angolok, az osztrákok, a belgák, a lengyelek és az nszk-beliek vásárlói a kiskunsági kajszinak. a termésből a hazai üzleteket is ellátják és ipari feldolgozásra is jut belőle. /mti/

--

bb 41. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1977. július 12.

/javítás a 27-es sz. hírre/

a mai bb 27. sz. hírünk / pécsi találmány .../ első bekezdésének alulról számított harmadik-negyedik sorában kérjük kihagyni az elektromos készülékek gyára kezdetű mondatot.

a szöveg tehát helyesen így alakul:

... az épü üzemében. alkalmazási területe ...

/mti/

--

13.20/ju

14¹⁵ MK

- 30 -

bb 42. prémium a minőségi munkáért - ismét nagyüzem csongrád megye határában

vid/kz-ju -cz

1977. július 12.

kedden - csongrád megyében elsőként - befejezte az aratást a szegedi felszabadulás tsz. több mint 1.500 hektárról 11 munkanap alatt takarították be a búzát és az őszi árpát. az eredmény a jó munkaszervezésnek köszönhető. egymást váltva dolgoztak a kombájnosok hajnali 5 órától este 21 óráig. az elkövetkező napokban sem pihennek: a szomszédos szeged-kiskundorozsmai tsz-ben segítenek a nagy munkával saját ,, portájukon,, már végzett emberek, gépek.

a viharos időjárás csak rövid, átmeneti kényszerszünetet idézett elő csongrád megye aratási gépezetében. kedden ismét teljes üzem volt a búzamezőkön. a munka azonban a gabonák megdőlése miatt sok helyen nehezebbé vált: öt-hat nappal ezelőtt egy-egy kombájn még átlagosan 8 hektár termését vágta le naponta, most viszont már csak 6 hektárét. ily körülmények között fokozott mértékben ügyelnek a munka minőségére. egyes gazdaságok módosították a prémium-feltételeket. azok a kombájnosok kapnak több jutalmat, akik a nehéz körülmények ellenére is minimális szempergési veszteséggel aratják le a búzát. /mti/

--

bb 43. kiállítás az ndk-centrumban

t da-ju pr hygy

1977. július 12.

koch aurél festőművész és grafikus, az ndk képzőművész szövetség tagjának alkotásaiból nyitott kiállítást kedden az ndk kulturális és tájékoztató központ és a magyarországi németek demokratikus szövetsége. a kulturális központ épületében bemutatott több mint 70 mű között akvarellek, kollázsok, rajzok, díszletképek és - tervek is láthatók. a tárlatot - amelyen levárdy ferenc művészettörténész mondott megnyitó beszédet - július 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

13.40/ju

14²⁰ MK

- 31 -

bb 44. /a munkásörtség

tm-ju pr hgy

1977. július 12.

budapest ii. kerületi rózsá richárd zászlóaljának képviselői kedden a munkásmozgalmi panteonban megkoszorúzták névadójuk, rózsá richárd emléktábláját. /mti/

-. -

bb 45. társadalmi árfigyelő szolgálat létesül - ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsa

t kf/kné-ju sl hgy

1977. július 12.

a kereskedelmi társadalmi ellenőrzés tapasztalatairól, az aktívák képzéséről, s a további feladatokról tárgyalt keddi ülésén a szakszervezetek budapesti tanácsa.

az ülésen megállapították, hogy a szakszervezeti társadalmi ellenőrzés a kereskedelem folyamatos kontrolljának nélkülözhetetlen tömegbázisa. a fővárosi kereskedelmi társadalmi ellenőrzés az utóbbi években örvedetesen megerősödött, aktivitása fokozódott, tevékenységének színvonala a szakmai fejlődéssel arányosan emelkedett. a szakszervezetek fogyasztói érdekvédelmét a fővárosban mintegy 2500 választott társadalmi ellenőr segíti. kedvező eredményként értékelte a tanács, hogy a rendszeres társadalmi ellenőrzések körébe bevonták a főváros környéki kirándulóhelyeket, a strandokat, a szakcsoportok aktivitái részt vesznek a leglátogatottabb balatoni üdülőhelyek kereskedelmi és vendéglátó hálózatának ellenőrzésében és egyre több szakcsoportot biznak meg a minőség ellenőrzésével is. mindezekig azonban nem sikerült megoldani a gyermek- és üzemélelmezés folyamatos ellenőrzését.

/ folyt. köv. /

14.25/ju

NS^{or} MK

- 32 -

bb 45. / társadalmi ... 1. folyt./-ju

a társadalmi ellenőrök évente mintegy huszezer vizsgálatot végeznek. a fogyasztók megkárosításának csaknem kétharmadát a társadalmi ellenőrök próbavásárlásai tárják fel. folyamatosan ellenőrzik például a munkáskerületek ellátását, a gyermek és csecsemőruházat; kínálatát, a zöldség-gyümölcs ellátás helyzetét. a legutóbbi vizsgálatok alapján például felhívták a szakmai irányító szervek figyelmét arra, hogy az olcsóbb cikkekben az ellátás romlott, s a peremkerületek ellátása nem javult a kívánatos mértékben. az alapvető napi cikkekben - különösen a nyitást követő és zárást megelőző egy-két órában - hiányos a kínálat. az egyébként javuló gyermek és csecsemőruházati ellátásban főleg az kifogásolható, hogy megfelelő választékot csak drágább import cikkekkel tud biztosítani a kereskedelem. a tanács fontos feladatként határozta meg a fogyasztói árak fokozottabb ellenőrzését, amit a központi intézkedések és a közvélemény egyaránt sürget. ezért döntött arról, hogy a szakmaközi bizottságok mellett olyan árfigyelő szolgálatot szervezzenek, amely elsősorban a szabadáras termékek áralakulásáról gyűjt folyamatos információkat, ad tájékoztatást az illetékes hatóságoknak.

a tanácsülés végül határozatában ajánlotta a szakmai szakszervezeteknek, hogy folyamatosan ellenőrizzék és értékeljék a hatáskörükbe tartozó üzemek, intézmények szakszervezeti szerveinek társadalmi ellenőrzéssel kapcsolatos tevékenységét. kérte a szakszervezetek országos tanácsát, hogy segítse elő a társadalmi ellenőri munka népszerűsítését, nagyobb megbecsülését, erkölcsi elismerését. /mti/

-. -

bb 47. bors jenő,

um hgy

1977. július 12.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a magyar partizán szövetség tagja, a máv szabványügyi intézet nyugdíjas igazgatója életének 68. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 15-én /pénteken/ 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. ker. bizottsága

vasutasok szakszervezete

/mti/

magyar partizán szövetség

-. -

14.55/um

NS^{or} MK

- 33 -

bb 46. milan vondruska,

gk /um pr gy

1977. július 12.

csen oktatási miniszter vezetésével kedden delegáció érkezett hazánkba polinszky károly oktatási miniszter meghívására./mti/

--

bb 48. magyar kórusiker

gk/um pr cz

1977. július 12.

ausztriában a spittali nemzetközi kórusversenyen kiválóan szerepelt a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarakórusa: párkai istván vezetésével az énekkar első díjat nyert a vegyes karok között és harmadik díjat a folklór-kategóriában./mti/

--

bb 49. sajtótájékoztató a lótenyésztésről és a lóversenyzésről

t jf mm sl bh hgy

1977. július 12.

fehér dezső, a magyar lóverseny vállalat igazgatója és páljános, az országos lótenyésztési felügyelőség igazgatója kedden a lótenyésztés helyzetéről, valamint a fennállásának 150. évfordulóját ünneplő lóversenyzés terveiről tájékoztatta az újságírókat. széchenyi istván kezdeményezésére 1827 -ben a „pesti gyepen„ futtatták az első versenyt, amelyet számos nagyszerű tolvábbi program követett; ezek nyomán felvirágzott a magyar lótenyésztés, amely sokáig a mezőgazdaság büszkesége volt és a munkához nélkülözhetetlen igáserőt is biztosította. jelenleg a lótenyésztők a sportló-tenyésztés fellendítésén fáradoznak, a 145 ezres lóállomány minőségének javítására törekcszenek. nincs szó arról, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek teljes egészében nélkülöznek a lótenyésztést, különösen a termelőszövetkezetekben használják még gazdaságosan - természetesen nem talajmunkákhoz - a lovakat./folyt. köv./

- 34 -

15.20 bh

AS
MK

bb 49. /sajtótájékoztató... folyt./ bh

1980-ig százezerre csökken a létszám, viszont várhatóan tovább javul az állomány fajtaösszetétele és teljesítménye, ami a versenysportot is segíti. jelenleg 17 állami gazdaság rendelkezik ménessel és örvedetes, hogy 28 termelőszövetkezet is lótenyésztést tart fenn, mégpedig gazdaságosan. a magyar lótenyésztők és a lóverseny vállalat közös anyagi érdekeltiséget alakított ki azzal, hogy közös vállalkozás keretében foglalkoznak a lovak tenyésztésével, tartásával, s ilymódon valamennyi részvevő számára kifizetődő az állattenyésztésnek ez az ágazata.

a 150 éves magyar lótenyésztés ünnepségeire vasárnap került sor. három futamban mérik majd össze tudásukat ausztria, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió, valamint magyarország legjobb telivérei. a versenynapon avatják fel a világ eddigi legjobb versenylovának a „verhetetlen kancának„ a kincsem nevű lónak a bronzszobrát, amelyet tóth béla szobrászművész készített. feldolgozták a világhírű ló valamennyi versenyeredményét, ezek szerint kincsem 54 versenyen indult, hat országban állt rajthoz, négy szezonban és utolérhetetlen eredménye: valamennyi versenyét megnyerte./mti/

--

bb 50. fórum kubáról

pr bh hgy

1977. július 12.

szerdán este 20 órától ismét nemzetközi fórumot sugároz a televízió. ezúttal a távoli, karib-tengeri szigetországból, a kubai köztársaságból érkeztek a vendégek: nivaldo herrera, a kubai rádió és televízió elnöke, dalia fernandez, a kubai nőszövetség országos bizottságának tagja, nancy martinez, az egyetemi diákszövetség elnökhelyettese, alberto juantorena, olimpiai bajnok atléta és onelio jorge cardoso, az ismert kubai író.

a nézők szerdán délelőtt 10 órától a 170-700-as, délután 6 órától pedig a 173-444 és a 174-333-as telefonszámon tehetik fel kérdéseiket./mti/

--

- 35 -

15.35 bh

AS
MK

bb 51. megbízólevél átadások

pr bh la

1977. július 12.

dr. Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden fogadta Henrik Holger Haxthausen rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a dán királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. A megbízólevél átadásánál jelen volt Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára és nagyjános külügyminiszterhelyettes.

xxx

dr. Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden fogadta Ahmed Ghezal rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a tunéziai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. A megbízólevél átadásánál jelen volt Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára és dr. Házi Vencel külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

bb 52. a szükséges munkaerő biztosításához növelni kell a bányászok bérét - az oroszországi szénbányák szakszervezeti bizottságának ülése

vid fm bh la

1977. július 12.

az oroszországi szénbányák szakszervezeti bizottsága keddi ülésén a munkaerő-helyzet alakulását vizsgálta.

A tanácskozáson szó esett arról, hogy korábban, a már közismert okokból nagy volt a szénbányászatból, így az oroszországi bányákból is az elvándorlás. Az 1974-es miniszteri határozat óta, amely ismét a kiemelt ágazatok közé sorolta a bányászatot, csökkent a munkaerő-mozgás. Az utóbbi két évben oroszországon annyi dolgozót tudtak felvenni, ahány eltávozott, a távozók egyharmada pedig nyugdíjba vonult. Az általános „előregedést”, sikerült megállítani, a vajúrók átlagéletkora azonban még mindig emelkedett.

Bár a felmérések szerint a következő években a várhatóan szükséges létszám rendelkezésre áll majd az oroszországi bányákban, az „összetétel azonban nem kielégítő. A „fiatalítás”, mellett a szakmai színvonalat is fokozni kell. Ehhez pedig feltétlenül előbbre kell lépni a bérezésben - foglalt állást a szakszervezeti bizottság. A szénbányászat bérfejlesztése ugyanis az utóbbi 6 évben az állami ipar átlagos 146,8 százalékos növekedésével szemben csak 142,3 százalékosat ért el, ugyanakkor a hűségpénzhez hasonló jutalmat egyre több iparág ad. Nagy gond a külszíni létszám biztosítása is. /folyt. köv./

- 36 -

16.50 bh

17³⁰ MK

bb 52. /a szükséges ... folyt./ bh

A lakásépítkezésekhez és lakásvásárlásokhoz nyújtott kedvezmények jelentik a bányászat legnagyobb vonzerejét - állapította meg a szakszervezeti bizottság. Sajnos azonban ez a dolgozóknak csak kis hányadát érinti. A 10.000 bányászlakásból 731-et kapnak az oroszországiak. Ezért továbbra is 2,5-3 millió forintot fordítanak dolgozóik, elsősorban a külszíni lakásépítésnek támogatására.

Az szb tagjai egyetértettek abban, hogy a közérzetet ugyan csak jelentősen befolyásoló munkakörülmények javításáért nagyon sokat tett a vállalat. Ennek legjelentősebb megnyilvánulása az, hogy a tömegtermelő munkahelyek 85 százaléka komplexen gépesített, és ezzel sok nehéz fizikai munkát vettek le a dolgozók válláról. Sok más vállalati intézkedés is segítette a pálya vonzóbbá tételében, és hozzájárult ehhez oroszországnak, mint szocialista városnak a fejlődése is. /mti/

--

bb 53. hazánk és a kgst - fotókiállítás

t da/ny pr la

1977 július 12.

hazánk és a kgst címmel, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának jegyében nyitott kiállítást az mti foto a vadas ernő teremben.

Barcs Sándor, a magyar távirati iroda vezérigazgatója megnyitó beszédében elmondta: a képek hiven tükrözik építőmunkánk legújabb eredményeit, de egyben arra is emlékeztetnek, hogy együttműködésünk mai magas színvonal, közös termékeink növekvő korszerűsége a kgst csaknem három évtizede tartó együttműködésének talaján jött létre. A tőkés világ gazdaságának legkritikusabb éveiben is töretlenül fejlődött együttműködésünk, bővültek gazdasági erőforrásaink.

A tárlat 60 fotójának nagyobb hányada a magyar-szovjet együttműködés számunkra létfontosságú eredményeit jelzi. Magyarország számára a szovjetunió és a többi kgst ország biztos beszerzési forrást, árucikkeinknek szilárd piacot jelent. A kiállítások képek között is helyen látható a kgst xxix., budapesti tartott üléséről készült riportkép. Ezen az ülésen fogalmazódott meg először az energia-és nyersanyagforrások bővítésének, a gépipar fejlesztésének, az ipari fogyasztási cikkek gyártása fokozásának, a mezőgazdaság komplex fejlesztésének, az országaink közötti közlekedési hálózat nagymérvű korszerűsítésének gondolata. /mti/

17.00/ny

--
-37-

17³⁰ MK

bb 54. nemzetközi zománcművészeti alkotótábor kecskeméten

vid kz bh la

1977. július 12.

nemzetközi zománcművészeti alkotótábor nyílt kedden kecskeméten. a tábornak a kecskeméti gépipari automatizálási műszaki főiskola ad otthont, ahol a zománcképek égetéséhez szükséges technikai feltételek - kemencék - rendelkezésre állnak. a tábornak az idén tíz magyar és négy szovjet festő- és ötvösművész lakója van. korábban meghívás alapján, az idén először pályázati alapon nyertek jogot a részvételre. az öthetes alkotótáborban augusztus 12-én égetnek utoljára, majd az elkészült műveket a kecskeméti katona józsef múzeum rendezésében kiállításban mutatják be. a zománcművészeti alkotások egy része a kecskeméti megyei múzeum képzőművészeti gyűjteményét gazdagítja./mti/

--

bb 55. évadzáró társulati ülés a fővárosi operettszínházban

mr kné bh la

1977. július 12.

évadzáró társulati ülést tartottak - az 1976-77-es színházi évad befejezéseként - kedden a fővárosi operettszínházban. az ülésen dr. malonyai dezső igazgató elmondotta, hogy a színház társulata a most véget ért évadban 292 székhelyi és 29 táj-előadást tartott, több mint 300 ezer néző előtt. az előző évadhoz képest tehát előadásaik nézőszáma 12 ezerrel emelkedett, s így a legtöbb előadást megelőzően ott függött a pénztár fölött a ,,minden jegy elkelt,, tábla. jelentősen nőtt a színház állandó látogatóinak száma is: az elmúlt évadban csaknem 18 ezer bérlet-tulajdonost tartottak számon és a jelek szerint a következőkben is tovább emelkedik törzsközönségük száma. eddig ugyanis saját előadásaira csaknem 12 ezer, a vígszínházzal közös jövőévi bérleti előadásaira pedig több mint hat és félezer bérletet adtak el.

változatlanul sikeres vállalkozásai voltak a fővárosi operettszínháznak az állandó székhelyen kívül, a főváros peremkerületében, valamint a vidéki városokban - székesfehérvárott, oroszlányban, szentendrén, kecskeméten és cegléden - megtartott tájelőadásai. a színház 25 tagu kálmán imre szocialista brigádja - amely a rászoruló nyugdíjasok és a külföldön dolgozó magyar munkások színvonalas szórakoztatását, illetve a színház és munkásközönsége közötti kapcsolatot ápolását tűzte ki célul - több sikeres előadást tartott egyebek között az orenburgi gázvezeték magyar szakaszát építő munkásoknak a szovjetunió-beli bogorodcsányban, guszjatyinban és huszton. gyümölcsözőnek bizonyult a színháznak a csepel művek munkásotthonával külön szocialista szerződés keretében megvalósult együttműködése is. a tájelőadásokat és egyéb külső szerepléseiket jövőre is folytatják és a lehetőségekhez képest szeretnék továbbfejleszteni./folyt. köv./

- 38 -

17.40 bh

18⁰⁰ MK

bb 55. /évadzáró társulati ... folyt./ bh

az 1977-78-as évadot szeptember 12-én kálmán imre ,,montmartrei ibolya,, című operettjével kezdik. felújítják a my fair ladyt és a dohányon vett kapitány című operettet, változatlanul színen tartják az idén április 1-én bemutatott kabaré című musicalt, valamint az ellopott futárt, a veronai fiukat, a kutya, akit bozzi urnak hívtak, az orfeusz az alvilágban, a nebánsvirág, a cigányszerelem és a csárdáskirálynő című operettet.

a színház nagy zenés-táncos irodalmi összeállítással, gála-műsorral készül az októberi forradalom 60. évfordulójára. ugyanakkor jövőre ismét készülnek külföldre: a szovjetunióba és hollandiába is. /mti/

--

bb 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1977. július 12.

40. kiskunsági rózsabarack /4. jav./
41. szerk. figy.: javítás a 27-es hirre
42. prémium a minőségi munkáért
43. kiállítás a z ndk centrumban
44. rózsá richárd emléktáblájának megkoszoruzása
45. a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése
46. cseh oktatási delegáció érkezett hazánkba
47. elhunyt bors jenő
48. magyar kórus-siker
49. sajtótájékoztató a lótenyésztésről /5. jav./
50. fórum kubáról /6. jav./
51. megbízólevél-átadások
52. az orosz lányi szénbányák szakszervezeti bizottságának ülése
53. hazánk és a kgst-fotókiállítás /7. jav./
54. nemzetközi zománcművészeti alkotótábor
55. évadzáró társulati ülés az operettszínházban
56. hirjegyzék

a 3. sz. javítás a 30. sz. hirre vonatkozott /mti/

--

- 39 -

18.05 bh

18³⁰
MK

bb 57. a szerkesztőségek figyelmébe !

ny la 1977 július 12.

h mai bb 47. számú hírünket / bors jenő/
v i s s z a v o n j u k ,

mert a halálhírt 23. számú hírünkben már közöltük./mti/

bb 58. időjárásjelentés

gk/ny la 1977 július 12.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő. az északi szél tovább mérséklődik. a nappali fölmelegedés kissé erősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között alakul.
/mti/

bb 59. az állami népi együttes műsora a győri víziszinpadon felhasználható 20 órától

vid/kz/ny la 1977 július 12.

az állami népi együttes vendégszerenpelt kedden a győri víziszinpadon, a győri nyár című kulturális rendezvénysorozat keretében. több tájegység táncaiból, zenés játékaiból adott izelítőt. az együttes ugyancsak győr-sopron megyében szerdán a fertőrákosi barlangszínházban lép közönség elé./mti/

19.00/ny

-.-
-40-

1977 MK

bb-60. befejeződött a magyar- csehszlovák gazdasági együttműködési vegyes bizottság 14. ülészsaka

t sb/pá/ny sl la 1977. július 12.

jegyzőkönyv aláírással kedden a parlamentben befejezte munkáját a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság 14. ülészsaka, amelyen szekér gyula és rudolf rohlicsek miniszterelnök-helyettesek, a vegyes bizottság társelnökei vezették a tárgyalásokat.

megállapították, hogy a legutóbbi ülészsak óta kedvezően fejlődött a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés. számos szakosítási és kooperációs egyezményt írtak alá. e megállapodások között különösen jelentős a járműipari egyezmény, amely szerint öt év alatt több mint 12 milliárd forint értékű szállítást bonyolítanak le. most elhatározták, hogy további 3.5 milliárd forint értékű kölcsönös szállítással bővítik ezt az együttműködést, s a kiegészítésről rövidesen egyezményt írnak alá.

a magyar és a csehszlovák kormány elnökének múlt évi találkozásán kijelölt feladatnak megfelelően a két ország külkereskedelme a hosszulejáratu megállapodásban előirányozottnál nagyobb ütemben növeli az árucseré-forgalmat, ami tavaly 17 százalékkal haladta meg az előző évit, az idén pedig a múlt évihez viszonyítva előreláthatólag 10 százalékkal bővül.

a kétoldalú áruforgalom fejlesztését segítik a szakosítás és a termelési kooperáció kiszélesítésével is. így az 1976-tól 1980-ig előirányozott forgalomnak több mint 20 százalékat a két és sokoldalú termelési együttműködésben készült áruk szállításával bonyolítják le.

a gabcsikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer előkészítő munkálatai a befejezéshez közelednek. az építés megkezdéséről és az üzembe helyezésről mindkét fél kialakította álláspontját, s ennek megfelelően az ülészsakon előkészítették a kormányközi egyezményt, amelynek aláírására a közeljövőben sor kerül.

a vegyes bizottság fontos feladatként határozta meg az 1980 utáni együttműködés megalapozását. a központi tervező szervezetek már megkezdtek az 1981-85. évi népgazdasági tervek koordinációjának előkészületeit, amelynek jelenlegi szakaszában az alapvető gazdasági kapcsolatok tisztázását állítják előtérbe.

/folyt köv/
19.13/ny

-41-

1977 MK

bb 60. / befejeződöttfolyt/ny

az ülészak jegyzőkönyvét szekér gyula és rudolf rohlícek írta alá.

a csehszlovák delegáció több tagja rudolf rohlícek vezetésével kedden az Ikarus gyárba látogatott, ahol Toldi József vezérigazgató adott tájékoztatást a magyar autóbusszgyártás fejlődéséről és a csehszlovák partnerekkel folytatott együttműködésről.

x x x

innen felhasználható 20.30 órától!

a csehszlovák küldöttség kedden elutazott Budapestről. a Ferihegyi repülőtéren szekér gyula búcsúztatta a vendégeket. ott volt Václav Moravec, Csehszlovákia budapesti nagykövete is.
/mti/

-. -

bb 61. kedden hazaérkezett

fe pr bh la

1977. július 12.

Havannából a magyar újságíró delegáció, amely Király András főtisztviselő vezetésével a kubai újságíró szövetség és a muosz közötti együttműködés kérdéseit tárgyalta meg./mti/

-. -

- 42 -

21.10 bh

21¹⁵ MK

bb 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh la

1977. július 12.

57. szerk. figy.: a 47-es hír visszavonása
 58. időjárásjelentés
 59. az állami népi együttes a Győri viziszinpadon
 60. befejeződött a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködési vegyes bizottság ülészaka
 61. hazaérkezett Havannából az újságíró küldöttség
 62. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: Bajnok Zsolt
ügyeletes szerkesztő: Halasi György
szerkesztő: Koncz Antal
Lakatos Erzsébet

- 43 -

21.15 bh

21²⁰ MK